



Dream Big, Think Far——羅德學人戴漪晨

校園記者/霍珮雲 (新傳/三)

在本港各大專院校的芸芸精英中脫穎而出，獲得 2016 年度港區羅德獎學金的戴漪晨同學（分子生物技術學/四），將於明年赴笈英國牛津大學深造，研究胰腺發育與糖尿病之間的關係，希望透過從事基因和遺傳領域的研究工作為人類作出貢獻。大學四年間，戴同學不斷從身邊的人和事中學學習，認清自己的目標，勇於追求心中所想，終成功圓夢成為羅德學人，前往世界一流學府繼續她的科研路。

院長贈言 鼓勵追求夢想

在安徽出生的戴同學，由於父親是科研人員，從小便有機會接觸實驗室工作，卻沒有因此立下追隨父親走上科研道路的決心，反而有著各種各樣的夢想，像是成為動物園管理員或是法醫。戴同學小學二年級時被送到美國唸書，三年後回到北京。中四的時候，她參與了學校的生物興趣小組，與中國科學院的研究生進行一些小實驗，而她亦在此時發現自己對在實驗室中工作有著濃厚的興趣，「像是培養細菌，都是一些基本技巧。當時真的很興奮，因為是第一次做，而且感到自己做的事情是有貢獻的，可以實在地應用自己的知識。」

中學畢業後，為了追求心中的科研夢，戴同學隻身來到香港求學。作為新生，戴同學心中不免有著絲絲迷惘，「雖然知道將來希望朝研究的方向發展，但如何實行卻未有太清晰的想法。」幸得聯合書院院長余濟美教授解惑，除了提供相關獎學金的資訊，建議她參加羅德獎學金的簡介會外，更鼓勵她在香港這個陌生的環境中，積極參與校園內外的義工活動，毋須一心只追著獎學金跑。這正令她訓練出羅德學人必須的品格，包括熱心社會和領導才能。余教授的贈言「Dream big, think far」更令戴同學決心追求到牛津大學深造的夢想，「畢竟這裡的學習環境和北京不一樣，成績也不一定很好。我有想過到牛津或劍橋等世界著名的學府繼續學業這想法會否太不切實際，他也鼓勵我不要這樣想。」成為羅德學人的夢想早在大學一年級時，於戴同學心中萌芽，如今終於得償所願，難怪她感到興奮不已。

熱心義工服務 獲益良多

在學業以外，戴同學也花上不少時間參與義工服務。她在突破青年村舉行的義工活動中，與來自非洲的政治避難者組成支援小組，令這些二十多歲的青年在等待難民身份，不會白白浪費時間。「他們不可以上學，做義工也不行，我們便一起想可以實行的活動。他們都是有夢想的人，在這種情況下他們都沒有放棄，仍然會在種種限制下想辦法實現夢想。這對我而言是一個很有啟發性的經驗。」



在中大校園中，戴同學也不乏有趣的義工經驗。在一次學生事務處主辦的義工服務中，規定服務隊伍必須包含本地生、內地生、國際生各一，並合作自行籌組一次義工服務。除了考驗戴同學與不同背景的人合作的能力外，還要解決組織上的問題，需要找出令不諳廣東話的韓藉同學也能參與活動的方法。最終聯絡上一所在錦田的小學，裡面有數名能以英語溝通的穆斯林學生，順利解決了這問題。

成功獲獎 成績非主因

戴同學的學業成績固然十分優秀，但她認為這只是成為羅德學人的因素，並非決定的關鍵。「我想最主要是校園外的經驗。比起實際知識，評委更著重概念，而這些在課堂上是學不到的。」戴同學認為關心社會亦是她成功獲獎的要素。小時候在美國唸書時，校方鼓勵學生關心學校以外的事，她因而養成了每天讀報和討論新聞時事的習慣，令她更了解這個世界。

至於考取優秀成績的秘訣，戴同學認為先要對自己的主修科感興趣，這樣便不用強逼自己溫習。以生物科為例，需要背誦的內容較多，如果不牢記概念便不可以進行實驗。「實際的書本知識是必須的，不然你無法發揮創意。」

在余教授的介紹下，戴同學在最後一場面試前一天與另一位聯合書院的羅德學人鄭華哲（醫科/09）聯絡，平復緊張情緒。「他告訴我每一個進入最後遴選階段的候選人都有成為羅德學人的資格，而且不用太在意評委當下的反應，做回原本的自己，表達自己的想法就可以。」戴同學對有意申請羅德獎學金的師弟妹亦有一些建議，除了清楚了解遴選要求和申請方法外，更重要的是及早考慮自身未來，並對自己的主修科有一定程度的了解。